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1. Ποια πιςτεφεισ ότι είναι τα μθνφματα που ικελε να προβάλει θ ςυγγραφζασ με 

το βιβλίο; 

Η ςυγγραφζασ κζλει να τονίςει με τθν Αγγελίνα, το κορίτςι με τθν αναπθρία, ότι δεν 

είναι κακό να είςαι διαφορετικόσ, αντίκετα όλοι είμαςτε διαφορετικοί και θ 

διαφορετικότθτα μασ κάνει αυτό που είμαςτε. Αυτό κζλει θ ςυγγραφζασ να μασ το 

διδάξει ςτθ ςυηιτθςθ τθσ Αγγελίνασ με τθ Σειρινα, ότι όλοι μασ είμαςτε 

διαφορετικοί και δεν ζχει ςθμαςία πϊσ φαίνεςαι εξωτερικά αλλά ποιοσ είναι ο 

χαρακτιρασ ςου και αυτό που κρφβεισ μζςα ςου. Ακόμα, θ ςυγγραφζασ δίνει 

ζμφαςθ και ςτο νόθμα τθσ φιλίασ. Για παράδειγμα, θ Αγγελίνα βοθκάει τον φίλο 

τθσ, τον Τίκο, και είναι ειλικρινισ με αυτόν όπωσ και εκείνοσ με αυτιν. Επίςθσ, κάτι 

ςθμαντικό είναι ότι κζλει να μασ διδάξει ΝΑ ΘΥΜΟΜΑΣΤΕ, όπωσ θ Αγγελίνα κα 

κυμάται τον φίλο τθσ, τον Τίκο, και όλα αυτά που ςυνζβθςαν, γιατί ορκίςτθκε να 

μθν ξεχάςει ποτζ. Να κυμόμαςτε τουσ ανκρϊπουσ που μασ ζχουν βοθκιςει και 

τουσ χρωςτάμε και εμείσ τθ δικι μασ βοικεια. Να κυμόμαςτε ποια είναι θ πατρίδα 

μασ, να τθν υπεραςπιηόμαςτε και να τθν προςτατεφουμε. Να κυμόμαςτε αυτοφσ 

που μασ υποςτιριηαν πάντα και μασ ζκαναν να ςκεφτόμαςτε τα κετικά και όχι τα 

αρνθτικά για τθ ηωι, γιατί όταν κα ζχουμε δυςκολίεσ, μόνο ζτςι κα τισ 

αντιμετωπίςουμε με κάρροσ.  

 

 

 

 

 

 

2.Ποια ςυναιςκιματα ςου δθμιουργικθκαν, όταν το διάβαςεσ και ποια ςκθνι ςε 

άγγιξε περιςςότερο; 

Ήταν όλο το βιβλίο πολφ ωραίο. Άλλοτε ιμουν λυπθμζνθ και άλλοτε δεν ικελα να 

αφιςω το βιβλίο από τα χζρια μου, γιατί είχα αγωνία να δω τι κα ςυνζβαινε 

αργότερα. Σε κάποια ςθμεία που διάβαηα, ικελα να δω τελικά, αν κα τα 

κατάφερναν να πετφχουν αυτό που είχαν βάλει ςτόχο να κάνουν, και άλλοτε πάλι 

υπιρχαν ςθμεία που δεν μποροφςα να καταλάβω τι ικελαν να μου πουν. Επίςθσ, 

όταν το κορίτςι πιγαινε να κρφψει το χζρι τθσ μζςα ςτο μανίκι τθσ, ζλεγα και εγϊ 

από μζςα μου «όχι μθν το κάνεισ, δεν είναι κακό να είςαι διαφορετικι ι 



[3] 
 

διαφορετικόσ». Η ςκθνι που με άγγιξε περιςςότερο ιταν όταν θ Αγγελίνα μπικε 

ςτο μουςείο και μίλθςε ςτα αγάλματα που ιταν καμμζνα ςτο χϊμα και τουσ είπε 

«Εκεί κάτω ξζρω ότι κα πιει το νερό τθσ λθςμονιάσ και κα μασ  ξεχάςει, δεν 

πειράηει. Θα κυμάμαι εγώ για εκείνον και για εςάσ, υπόςχομαι να μθν ξεχάςω και 

να του πείτε ότι ιταν ο καλφτεροσ μου φίλοσ… καλφτεροσ από εςάσ». Υπιρχαν 

πολλζσ όμορφεσ ςκθνζσ και λυπθτερζσ και διδακτικζσ αλλά και μερικζσ χαροφμενεσ 

που ςε ζκαναν να αιςκάνεςαι όμορφα, παρόλα τα γεγονότα που ςυνζβαιναν όλθ 

αυτι τθν περίοδο του πολζμου. Ακόμα, ζνιωκα πωσ κάποιεσ φορζσ ςαν να ιμουν θ 

θρωίδα του βιβλίου, διθγοφμουν εγϊ όλα αυτά τα γεγονότα, επειδι οι ςκθνζσ όλεσ 

ιταν πολφ ηωντανζσ και, παρόλο που δεν είχε το βιβλίο εικόνεσ, μποροφςεσ να τισ 

φανταςτείσ. 

 

3.Να επιλζξεισ 3 αποςπάςματα και να τα ςχολιάςεισ καταγράφοντασ αναλυτικά 

τισ ςκζψεισ που ςου δθμιουργικθκαν: 

«Το πιο μικρό είναι και μεγάλο, αρκεί να κεσ να δεισ τθ ςθμαςία του… Είχα 

ανάγκθ να βρω τθ ςθμαςία μου μζςα ςε όλο αυτό που γινόταν». 

Εκείνθ τθ ςτιγμι που διάβαηα αυτό το απόςπαςμα του βιβλίου, προςπάκθςα να 

καταλάβω τθ ςθμαςία του διαβάηοντάσ το πολλζσ φορζσ, μζχρι να τθν καταλάβω. 

Εξαρτάται πϊσ βλζπει θ ίδια θ Αγγελίνα τθν αναπθρία τθσ, για να μπορεί να κρίνει 

αν ζχει ςθμαςία να το κρφβει ι όχι. Επίςθσ, λζει ότι είχε ανάγκθ να βρει τθ ςθμαςία 

τθσ μζςα  ςε όλο αυτό. Όταν ζρκει θ ϊρα, κα βρει τελικά τον τρόπο να 

υπεραςπιςτεί τα αγάλματα, παρόλο που πολλζσ φορζσ το «καταραμζνο» χζρι τθσ 

τθν κάνει να νιϊκει άχρθςτθ. Ακόμα, ςκζφτθκα ότι αν ιμουν εγϊ ςτθ κζςθ τθσ, κα 

μου περνοφςε από το μυαλό: μιπωσ τελικά δεν είναι κακό να είςαι διαφορετικόσ; 

 

 

 

 

 

 

«Κι ιταν εκείνα τα λόγια αλλόκοτα... Μαηί  με τα αγάλματά τουσ». 

Σκζφτθκα  πϊσ ιταν τα πράγματα και ο κόςμοσ πριν τον πόλεμο και πϊσ ιταν μετά 

τον πόλεμο. Αυτό το τραγοφδι που μασ αναφζρει δε μιλοφςε για νικθτζσ οφτε για 

θττθμζνουσ. Μιλοφςε για τουσ ανκρϊπουσ. Πϊσ από το κακό τα πράγματα 
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εξελίχκθκαν ςτο καλό.  Για όλα τα αντίκετα, τα αλλόκοτα για τθ γζννθςθ και για τον 

κάνατο, για τα βάςανα και τισ χαρζσ. Και γενικότερα για τον κόςμο.  Οι άνκρωποι 

ιταν φτιαγμζνοι, για να είναι ελεφκεροι. Κάτι πιραν και κάτι ζχαςαν, ζςκαβαν για 

να κάψουν τουσ νεκροφσ τουσ και ζβριςκαν και από ζνα άγαλμα. Έκλαιγαν και ιταν 

και χαροφμενοι ταυτόχρονα, ιταν ςτενοχωρθμζνοι για όςα είχαν χάςει και 

χαροφμενοι για όςα είχαν κερδίςει. Θρθνοφςαν και γιόρταηαν μαηί με τα αγάλματά 

τουσ. 

«Να μου προςζχετε… τον φόβο κατάματα» 

Σκζφτθκα πϊσ μπορεί να ζνιωκε εκείνθ τθ ςτιγμι θ Αγγελίνα για τον φίλο τθσ, τον 

Τίκο. Κάτι κα τθσ ζλειπε και τϊρα πια ποιον κα είχε για να μιλάει και για να ζχει 

φίλο. Του Τίκο του άρεςαν οι ιςτορίεσ που του ζλεγε θ Αγγελίνα για τα αγάλματα. 

Εκεί κα ζχει εκείνοσ αντί για τθν Αγγελίνα τα αγάλματα να του λζνε  ιςτορίεσ ςαν κι 

αυτζσ που του ζλεγε θ Αγγελίνα και του άρεςαν. Τα αγάλματα που ζλεγαν και ςε 

εκείνθ ιςτορίεσ, κα του λζνε μόνο καλά πράγματα και όχι για τον πόλεμο. Ο Τίκο δε 

φοβόταν, αντιςτάκθκε ςτον φόβο και ιταν γενναίοσ. 

 

4. Να φανταςτείσ ότι κι εςφ, ςαν ζνασ από τουσ ιρωεσ του βιβλίου, μιλάσ με τα 

αγάλματα και μοιράηεςαι μαηί τουσ τισ ςκζψεισ και τισ αγωνίεσ ςου. Με ποιο 

άγαλμα κα ςυνομιλοφςεσ; Τι κα του ζλεγεσ; Τι κα ςου απαντοφςε; Ποια κα ιταν θ 

τφχθ του; Γράψε λοιπόν ζνα διάλογο τον οποίο μπορείσ να τοποκετιςεισ ςε όποια 

εποχι κζλεισ. 

Θα ςυνομιλοφςα με μια μικρι Ταναγραία και κα τθσ ζλεγα διάφορεσ αναμνιςεισ 

μου και ςκζψεισ μου. Θα μου ζλεγε και εκείνθ τισ δικζσ τθσ αναμνιςεισ και ςκζψεισ 

και πόςα πράγματα είχαν αλλάξει από τότε που τθν πιγαν ςτο μουςείο. Η 

Ταναγραία αυτι ευτυχϊσ ςϊκθκε και οι ναηί δεν τθ βρικαν, γιατί τθν είχαν κάψει 

αυτι και λίγα ακόμα αγάλματα ςε ςθμείο που λίγοι ιξεραν. 
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ΔΙΑΛΟΓΟΣ: 

-Ποιοι είναι υπεφκυνοι για ςζνα; 

-Οι άνκρωποι που είναι υπεφκυνοι για μζνα είναι ςυγκεκριμζνοι και δεν 

αφινουν ςε άλλουσ επιςκζπτεσ του μουςείου να με αγγίηουν, όπωσ και 

άλλα αγάλματα, γιατί είμαςτε κάτι παλιό και ςθμαντικό, που ζχει αξία. 

-Έχετε τα ίδια αιςκιματα με τουσ ανκρώπουσ; 

-Τα αγάλματα «απεικονίηουν» τισ περιςςότερεσ φορζσ ανκρώπουσ. Ίςωσ 

και να ζχουμε πολλά ίδια αιςκιματα. 

-Γιατί «ίςωσ»; 

-Γιατί ίςωσ κάποια να μθν τα ζχουμε αιςκανκεί ακόμα… 

 

 

 

 

                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                       Αριάδνθ Λεγάκθ, Α’1 Γυμναςίου 

 


